
ALLEGATO ALLA SEZIONE DEL MODELLO ORGANIZZATIVO D.LGS. 231/01 MERANARENA SRL “MISURE ORGANIZZATIVE PER LA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE DI MERANARENA MERANO SPA
Programma Triennale per la Trasparenza e l’integrità 2015-2018 

MERANARENA SRL
Adottato in data 29 gennaio 2016 dall’organo di indirizzo politico (Consiglio di Amministrazione Meranarena srl) 
Pubblicato sul sito internet della società nella sezione “Amministrazione trasparente”
Indice

1. Processo di adozione e Pubblicazione
2. Obblighi in materia di Trasparenza 

3. Accesso Civico
4. Sistema di controlli e Monitoraggio
5. Formazione in tema di trasparenza
6. Il Responsabile della Trasparenza
7. Sistema sanzionatorio

Allegati:

Allegato 1 “Obblighi di pubblicazione”
8. Processo di adozione e Pubblicazione
L’elaborazione/aggiornamento/modifiche del presente programma triennale per la trasparenza e l’integrità è di competenza del Responsabile della Trasparenza (RT).
L’adozione dello stesso spetta invece al Consiglio di Amministrazione. 
Il presente documento è stato approvato dal Consiglio di Amministrazione della società in data 29 gennaio 2016.
Per l’elaborazione del presente programma e l’adozione e programmazione degli obblighi di pubblicazione sono stati coinvolti i seguenti attori interni alla società:

· Responsabile Prevenzione Corruzione e Trasparenza

· Assistente Amministrativa

· Direttrice

· Presidente

I soggetti sopra citati sono stati coinvolti attraverso i seguenti canali e strumenti di partecipazione:

· specifici incontri aventi come oggetto la suddivisione dei compiti per l’individuazione degli obblighi da pubblicare ed i soggetti responsabili
· verifica delle modalità per l’adempimento degli obblighi
· predisposizione dell’allegato file di controllo obblighi/responsabile/tempi/controlli (ALLEGATO OBBLIGHI DI PUBBLICAZIONE)
Per l’elaborazione del presente documento sono stati coinvolti altresì i seguenti attori esterni alla società:
· consulente legale per l’assistenza alla predisposizione del Programma triennale per la trasparenza e l’integrità

· ODV della società per eventuali osservazioni 

I soggetti sopra citati sono stati coinvolti attraverso i seguenti canali e strumenti di partecipazione:

· specifici incontri 

· strumenti telematici
· consultazioni tramite posta elettronica o specifiche comunicazioni

Il presente documento è stato comunicato ai diversi soggetti interessati, secondo le seguenti modalità:

· pubblicazione sul sito internet istituzionale

· pubblicazione sul sito internet istituzionale della notizia di avvenuta approvazione del Programma per la Trasparenza
· comunicazione ai dipendenti tramite email/bacheca aziendale/lettera scritta della notizia di avvenuta approvazione del Programma per la Trasparenza.

9. Obblighi in materia di Trasparenza 
Gli obblighi di trasparenza sono indicati dall’art 1 co. 34 l. 190/2012 e dal d.lgs. 33/2013 così come precisati dalla l.r. Trentino Alto Adige n. 10/2014.

Nell’ALLEGATO “OBBLIGHI DI PUBBLICAZIONE” sono riportati i contenuti degli obblighi di pubblicazione da riportare nel sito internet istituzionale nella sezione “amministrazione trasparenza nonché per ciascun contenuto:
· la scadenza dell’obbligo

· i soggetti responsabili del reperimento/inserimento dell’informazione 
· stato di adeguamento/adozione

· responsabile verifica e controllo
· monitoraggio: tempi e modalità del controllo

10. Accesso Civico
L’accesso civico consente a chiunque, cittadini, imprese, associazioni ecc… il diritto di richiedere documenti, informazioni o dati di cui l’Ente ha omesso la pubblicazione prevista dalla normativa vigente. 

L’accesso civico in MERANARENA viene assicurato dal Responsabile della Trasparenza cui il cittadino può inoltrare la richiesta. 
L’indirizzo del Responsabile della Trasparenza ed il numero di telefono, email, fax cui inoltrare la richiesta sono riportati sul sito internet della società sotto la voce “accesso civico” nella sezione “Società Trasparente”.

Il Responsabile della Trasparenza si pronuncia in ordine alla richiesta di accesso civico e ne controlla e assicura la regolare attuazione.

La richiesta di accesso civico non è sottoposta ad alcuna limitazione quanto alla limitazione soggettiva del richiedente, non deve essere motivata ed è gratuita.

In caso di ritardo o mancata risposta il richiedente può ricorrere al titolare del potere sostitutivo il cui nominativo e indirizzo è riportato sul sito internet della società sotto la voce “accesso civico” nella sezione “Società Trasparente”.

11. Sistema di controlli e Monitoraggio 

Per garantire l’efficace attuazione degli obblighi di trasparenza, oltre alla specifica individuazione e nomina del Responsabile della Trasparenza come responsabile del controllo dell’adempimento è stato adottato uno specifico Sistema per l’inserimento degli obblighi ed il controllo sullo stato di adempimento come indicato nel documento ALLEGATO “OBBLIGHI DI PUBBLICAZIONE
In particolare, il sistema prevede per ciascun obbligo:

- il nominativo del Responsabile di funzione di individuare il dato da pubblicare ed i tempi per la pubblicazione;

- l’affidamento al RT/RPC del compito di effettuare  controlli periodici sul rispetto degli obblighi di pubblicazione in materia di trasparenza secondo quanto indicato nell’Allegato 1 ed il sistema qualità esistente in azienda.

- ulteriori controlli e tempistica da effettuarsi a cura del Responsabile Trasparenza.

Il responsabile della trasparenza provveda alla verifica dell’efficace attuazione delle misure e della loro idoneità, nonché a proporre la modifica delle stesse quando sono accertate significative violazioni delle prescrizioni ovvero quando intervengono mutamenti nell’organizzazione o nell’attività dell’Amministrazione.

12. Formazione in tema di trasparenza
Al fine di assicurare la corretta comprensione ed applicazione delle Misure per la Trasparenza viene predisposta e realizzata attività di informazione e formazione volta a favorire la conoscenza dei principi e delle norme in esse contenute secondo quanto previsto nelle misure di prevenzione della corruzione.

13. Il Responsabile della Trasparenza
Attualmente il ruolo di Responsabile della Trasparenza in MERANARENA Merano spa è assunto dal assunto dal Consigliere senza delega avv. Cristina Laurenza, effettuata con delibera / incarico del Cda del 23.01.2015, unitamente all’incarico di Responsabile della Prevenzione della Corruzione, con incarico del 11.02.2015.
14. Sistema sanzionatorio

In caso di violazioni delle misure sulla trasparenza potrà comportare l’applicazione delle misure sanzionatorie disciplinari così come previste dal modello organizzativo 231.

Si applicano inoltre le misure previste dagli art 46 e 47 d.lgs. 33/2013 che di seguito si riportano.
Art. 46 Violazione degli obblighi di trasparenza Sanzioni

1. L'inadempimento degli obblighi di pubblicazione previsti dalla normativa vigente o la mancata predisposizione del Programma triennale per la trasparenza e l'integrità costituiscono elemento di valutazione della responsabilità dirigenziale, eventuale causa di responsabilità per danno all'immagine dell'amministrazione e sono comunque valutati ai fini della corresponsione della retribuzione di risultato e del trattamento accessorio collegato alla performance individuale dei responsabili.

2. Il responsabile non risponde dell'inadempimento degli obblighi di cui al comma 1 se prova che tale inadempimento è dipeso da causa a lui non imputabile.
Art. 47 Sanzioni per casi specifici
1. La mancata o incompleta comunicazione delle informazioni e dei dati di cui all'articolo 14 (obblighi di pubblicazione concernenti i componenti degli organi di indirizzo politico), concernenti la situazione patrimoniale complessiva del titolare dell'incarico al momento dell'assunzione in carica, la

titolarità di imprese, le partecipazioni azionarie proprie, del coniuge e dei parenti entro il secondo grado, nonché tutti i compensi cui da diritto l'assunzione della carica, dà luogo a una sanzione amministrativa pecuniaria da 500 a 10.000 euro a carico del responsabile della mancata comunicazione e il relativo provvedimento è pubblicato sul sito internet dell'amministrazione o organismo interessato.

2. La violazione degli obblighi di pubblicazione di cui all'articolo 22, comma 2 (obblighi di pubblicazione relativi agli enti pubblici vigilati e altri enti di diritto privato in controllo pubblico nonché alla partecipazione in società a diritto privato), dà luogo ad una sanzione amministrativa pecuniaria da 500 a 10.000 euro a carico del responsabile della violazione. La stessa sanzione si applica agli amministratori societari che non comunicano ai soci pubblici il proprio incarico ed il relativo compenso entro trenta giorni dal conferimento ovvero, per le indennità di risultato, entro trenta giorni dal percepimento.

3. Le sanzioni di cui ai commi 1 e 2 sono irrogate dall'autorità amministrativa competente in base a

quanto previsto dalla legge 24 novembre 1981, n. 689. 


